

ЗАПИСКА, НАЙДЕННАЯ НА ПОЛЕ БОЯ

В ЯНВАРЕ трудящиеся Воронежской области отмечают 27-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск на Верхнем Дону. В результате Острогожско-Россошанской и Воронежско-Касторенской наступательных операций советские войска наголову разбили части немецкой, итальянской и венгерской армий. 25 января 1943 года была освобождена правобережная часть Воронежа, захваченная летом 1942 года фашистами, а к концу месяца — на территории области не осталось ни одного оккупанта.

Бои на берегах Дона и в районе Воронежа длились семь месяцев. Двести дней и почей соединения Воронежского фронта насмерть бились с врагом. Дон на этом участке стал на пути гитлеровцев непреодолимой преградой. Ведя активную оборону, наши войска захватили плацдармы на западном береге.

«22 августа 1942 года.

Дорогие товарищи! Если кто найдет эту записку, то передайте командование. Мы, разведчики 730 артиллерийского полка стрелковой дивизии Убушев Бадма Закович (из Калмыцкой АССР, Сарпинского района), Веретениников Зосим Васильевич (Удмуртской АССР, ст. Балезино), Дмуха Федор Тарасович (Белорусская ССР, Черниговской области), находимся в городе Коротояке на очень опасном рубеже между первой и второй линиями немецких позиций.

Узнав о скоплении немецких войск и подготовке к бешеному наступлению, мы решили создать панику у фашистов. Оставленными нашими пушками уничтожили 3 вражеских пулеметных точки и 1 батарею противника, тем самым создали панику и приостановили бешеное наступление фашистских полчищ.

Меня сейчас ранило в левую ногу. Моя товарищи действуют, бьют фашистов, а я пишу эту записку. Может, нас истерзают фашисты, но мы постараемся, чтобы не попасть в их лапы, всеми силами постараемся прикрыть советские войска от сильного уничтожения фашистами. Умрем за Родину все вместе, но не сдадимся. Будем бить фашистов до последней капли крови.

По поручению товарищей расписываюсь за командира взвода.

Разведчик З. ВЕРЕТЕНИКОВ.

Ставлю оттиск большого пальца кровью.

Гу Дона, готовились к решительному наступлению.

В обороне и освобождении воронежской земли от оккупантов участвовали сыны всех народов Советского Союза. По данным на сентябрь 1942 года в частях, сражавшихся под Воронежем, числилось 22010 украинцев, 808 удмуртов, 253 калмыка.

Недавно стал известен подвиг уроженца Удмуртии Зосима Васильевича Веретеникова.

В областной краеведческий музей была доставлена стограммовая бутылочка с запиской внутри. Это — находка школьников. Ее случайно обнаружили ребята во время земляных работ на своем пришкольном участке. Горлышко бутылочки было замазано глиной, и поэтому текст письма исплохо сохранился.

Вот содержание этого письма, ценного для истории документа:

потери, был отбит. Всю ночь части вели оборону, производили работы по укреплению занятых рубежей, перевозили на правый берег Дона боеприпасы и продовольствие.

Бот в каких сложных условиях артиллеристы-разведчики написали в ту ночь записку. Оказавшись между нашими и вражескими позициями, они не были уверены, что выберутся живыми к своим. Но они не потеряли духа, нашли в себе силы для продолжения борьбы. Поддавшись к оставшимся без растетов орудиям, разведчики смело вступили в первинную борьбу с врагом и этим способствовали благоприятному развитию событий для наших подразделений.

Какова же судьба отважных артиллеристов? В поисках ответа на этот вопрос участвовали работники Главного Управления кадров Министерства обороны СССР, Подольского архива, многих военных комиссариатов республик, областей и районов, другие организации. Например, в поисках сведений о Федоре Тарасовиче Дмухе участвовали чуть ли не все отряды красных следопытов Черниговской области, сельские и городские комсомольские организации. В Коропском районе, например, было опрошено восемь однофамильцев и тезок Федора Тарасовича, но никто из них не участвовал в боях за Дон. Не дали результатов поиски товарищей из Куликовского и других районов области.

Наконец, удалось установить, что Федор Тарасович Дмуха родился в 1922 году в селе Кузники Городнянского района. До призыва в армию он работал трактористом в колхозе «Большевик». Солдатом стал 23 июня 1941 года.

Не менее трудными были



гериста. Все они участвовали в наступательных боях, без остановки гнали врага на запад.

Гвардейцы громили фашистов уже на территории Калининской области, когда 11 декабря 1943 года погиб Федор Тарасович Дмуха. Товарищи похоронили его в селе Тимопово Пустошинского района.

Мать Федора — семидесятишестилетняя Дарья Филипповна живет в селе Кузники. Она давно на пенсии. Ее частенько навещают и помогают ей в домашних делах ребята из местной восьмилетней школы. Узнав о содержании записи, в которой упоминается их земляк, пионеры с гордостью рассказывают жителям Кузничей о подвиге односельчанина.

18 января 1944 года выбыл из строя Зосим Васильевич Веретениников. Он был тяжело ранен в правую ногу, в госпитале ее ампутировали. Артиллерист-разведчик вернулся в Удмуртию инвалидом третьей группы. Он и сейчас живет в поселке Балезино. Зосиму Васильевичу недавно исполнилось шестьдесят лет, он работает сторожем в Балезинском лесхозе.

Целым и невредимым, с боевыми наградами вернулся с войны Бамба Закович Убушев. Едва отдохнув, он включился в работу, возглавив одну из бригад овцеводческой фермы совхоза в селе Плодовитом Сарпинского района Калмыцкой АССР. За высокие показатели в работе ему было присвоено звание ударника коммунистического труда. Бамба Закович трагически погиб на зимних пастбищах в 1963 году. Его жена и сын живут в селе Плодо-

Edwards - 4949 2498.

730-й артиллерийский полк, о котором говорится в записке, входил в состав 174-й стрелковой дивизии генерал-майора С. П. Карапетяна. Выше было сказано об ожесточенности боев на берегах Дона. Кровопролитные схватки происходили и в селе Коротояк, расположенном на правом берегу реки, где наши войска захватили плацдарм. Вот как сообщается об этом в одном из боевых донесений

командования 6-й армии: «В течение 21 августа части и подразделения 174-й СД в с. Коротояк отражали атаки превосходящих сил противника. Вечером этого дня противник большими силами пехоты пытался наступать с запада и юго-запада и отбросить наши части из района маслозавода и тюрьмы. Организованным огнем обороны частей дивизии враг был остановлен и, понеся большие

Не менее трудными были
поиски и других разведчи-
ков-артиллеристов.

Но вот поступили долгожданные ответы, и теперь есть возможность рассказать о людях, оставивших нам записку, которая пролежала в земле без малого двадцать семь лет.

Прежде всего сообщим, что всем разведчикам удалось выбраться из вражеского кольца. Помогли ночь и активные действия наших подразделений. Раненый в ногу Веретениников был отправлен в медсанбат дивизии, а Дмуха и Бамба Убушев (так правильно пишется его имя и фамилия) продолжали участвовать в боях за Коротояк. Позже вернулся в строй и Восим Веретениников.

За успешные боевые действия на берегах Дона 174-я стрелковая дивизия была преобразована в 46-ю гвардейскую, 730-й артиллерийский полк стал именоваться 77-м гвардейским. Гвардейцы стали и три друга-артил-

и сын живут в селе Плодо-
витом.

Такова история записки, найденной коротоякскими школьниками на поле боя, такова судьба разведчиков-артиллеристов. Лишь спустя много лет мы узнали о подвиге трех советских воинов, которые пасмерть бились с врагом за Коротояк. За эти подвody поклоняется бумага, выделила чернила. Но не померкла слава защитников и основателей воронежской земли. Записка, скрепленная солдатской кровью, словно геройской печатью, ляжет на страницы летописи Великой Отечественной войны еще одним документом мужества советского народа в борьбе за честь, свободу и независимость Родины.

А. ГРИНЬКО,

подполковник запаса,
председатель совета
военно-исторической сек-
ции Воронежского обла-
стного краеведческого
музея.

На снимке: записка, найденная на поле боя.

АДРЕСА СПОРТИВНЫХ СОБЫТИЙ

КОНЬКОБЕЖНЫЙ СПОРТ
— финал зимней спартакиады
УАССР. Стадион «Буревест-
ник», 22—25 января, начало в
12 часов.

МОТОГОНКИ НА ЛЕДЯНОЙ ДОРОЖКЕ — личное первенство РСФСР с участием мастеров спорта Ярославля, Горького, Оренбурга, Пензы, Брянска, Ижевска и Ульяновска. Стадион «Динамо», 24—25 января, начало в 11 час.

ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ — первенство Удмуртского совета СО «Динамо». 7-й километр Як.-Бодынского шоссе, 24 января в 14 час., 25 января — в 11 часов.

БОРЬБА КЛАССИЧЕСКАЯ — первенство г. Ижевска среди юношей. Спортивный зал «Темп», 24 января, начало в 7 час., 25 января — в 10 часов.

В НЕСКОЛКИ

В Шаркане состоялись со-
тязания сильнейших слало-
ристов республики в зачет
V зимней Спартакиады
АССР.

В командном зачете победила команда «Металлист» из Жуковска.

C. ABEPRÆB.